



铆足干劲启新局

——天津滨海新区春节后复工复产一线见闻

工厂生产线开足马力,扩产项目热火朝天,新设备投用优化生产……春节过后,国家级新区天津滨海新区生产一线春潮涌动。传统优势产业转型升级步伐坚定,新兴产业、未来产业在新赛道加速竞速。各行各业加速复工复产,力争“开门红”。

强优势 转型升级

虽已立春,渤海湾畔依旧凉意袭人。8日,走进滨海新区区内天津经济技术开发区西区的长城汽车天津曼德项目现场,新项目开工的暖意扑面而来。

长城汽车股份有限公司副董事长赵国庆介绍,长城汽车天津曼德项目投资11.53亿元,将在天津经开区建设集团最先进的智能流水线,补足整车照明和热管理系统、零部件配套的同时进一步完善供应链体系,提升生产效率。“开年我们要加油干,为新的一年开好局、起好步。”赵国庆说。

相距不远处,大家饮料无菌生产线项目工地上热火朝天。负责建设的中建六局项目负责人常治龙说:“即便春节假期,也有管理人员一直值守,早做准备为项目建设提速。”

随着去年完成全部施工,这条大家制药在日本本土以外的第一条无菌生产线有望于2026年实现商业化生产,为天津医药大健康产业注入新动能。

南港乙烯项目建成国内石化行业首

家无人智慧实验室,我国首个海洋油气装备制造“智能工厂”全面投产……滨海新区区委副书记、区长单泽峰表示,作为全国先进制造研发基地的核心区,滨海新区提速数字经济与实体经济深度融合,在绿色石化、汽车制造等领域率先实施制造业重大技术改造升级和大规模设备更新工程,支持企业开展设备更新、工艺升级、数字赋能、管理创新,目前全区数字化车间和智能工厂超过100家。

海洋石油工程股份有限公司是国内唯一一家集海洋油气开发工程设计、采购、建造等为一体的大型工程总承包公司。春节后的首个工作日,一台造型别致的机器人和工人们一同“上岗”。

“这是我们联合哈尔滨工业大学、天津大学等院校研发出的‘加强环双面双弧智能焊接机器人’,它能减少工人作业风险,焊接效率提升至少一倍以上。”海油工程天津智能制造基地结构制管车间经理马亚光说。

蓄动能 换挡提速

传统产业“老树开新花”,新兴产业、未来产业奋楫争先。

节后第一天,天津联汇智造科技有限公司的生产车间里,轰鸣器和机器语

音声声交织,测试机器人往来穿梭。“这是最新推出的‘抱箱机器人’,大家正在赶制耐德德电气年前的订单。”公司总经理赵福海介绍。

滨海新区区内天津港保税区企业天津新源氢能有限公司是华北地区最大的氢能供应基地,为保障京津冀及周边地区氢气供应,公司春节期间并未停产。春节过后,工人们依旧干劲十足。提起复工情况和新年计划,生产管理部部长邓建悦充满信心:“今年我们将扩大氢气产能,推进加氢站三期扩产和南港工业区加氢站项目建设。公司还规划了商用加氢站,为氢能重卡提供加氢速率高、出枪价格低的示范项目。”

这些年,滨海新区创新势能加速集聚,创新活力持续迸发。2025年,滨海新区将投资约2628亿元,建设332个现代产业项目。开年以来,泰达山河超表面

优服务 赋能加力

春节假期刚过,天津港传来好消息。1月,天津港完成集装箱吞吐量198.3万标准箱,同比增长5.3%,创历史同期最好成绩,其中外贸集装箱吞吐量同比增长8.3%。

近年来,坐拥港口的滨海新区在政策赋能下,接连落锤金融创新举措,制造服务业蓬勃发力,为实体经济加力赋能。

天津海特飞机工程有限公司早就进入生产状态。机库内,维修机位排得满满当当,技术人员穿梭其间。“这是我们即将交付的一架客改货A320客机。”公司商务部经理开晓强介绍,过去一年,公司的境外收入占到六成,“今年还有一

批光学项目、青禾晶元半导体项目等一批项目相继开工、落地和投产,滨海新区新年涌动“新质”新潮。

京津冀协同发展也吹来了滨海新区发展新质生产力的东风。在天津滨海新区东疆综合保税区的北部岸线,测试公司最新研发的用于海洋温度、深度、电导率等测试的投奔式温盐深仪。

“我们是一家来自北京的水下勘探设备研发制造企业。依托天津生产基地和海上测试场,公司不仅可以随时测试新产品,还能借助天津涉海专业机构聚集等优势,服务更多行业伙伴。”公司综合部经理刘向东说。

件大事,公司的新机库将投入使用,届时产能将提升约50%。”

东疆综保区2024年全年完成126架飞机、209艘船舶、4座海工平台的租赁业务,租赁资产累计超过1.6亿元;天津首家绿色产业金融特色银行北京银行生态城支行开业……诸多全国领先、全市首家业态创新,彰显了滨海新区金融服务高质量发展的澎湃活力。

单泽峰表示,今年是“十四五”收官之年,滨海新区将扛牢支撑引领示范大区的责任,抢抓机遇、乘势而上,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

(毛振华 梁婷)

山东:用电量彰显假日消费热度

看一场电影,赏一次花灯,来一场自驾游……刚刚过去的春节假期,从热门商圈到街头巷尾,齐鲁大地洋溢着烟火气。无论是旅游餐饮还是批发零售行业,都呈现出蓬勃的消费景象。

百业兴旺,电力先行。透过用电量,可以窥见山东假日经济的活跃态势。国网山东省电力公司数据显示,2025年春节假期,山东电网全网用电量达到119.33亿千瓦时,较2024年春节假期增长14.3%。

与消费密切相关的山东各行业用电量中,批发零售业用电量为4.5亿千瓦时,同比增长27.91%;餐饮业和住宿业用电量达到1.38亿千瓦时,同比增长18.79%。

山东省于1月18日启动“2025山东迎新消费季”,各地也纷纷推出丰富多彩的活动,叠加以旧换新补贴政策,有效拉动新能源汽车、家电、3C数码等产品的销售,带动相关行业用电量的快速增长。

作为山东省会城市的济南,用电量增长势头明显,批发零售业用电量达到4569.74万千瓦时,增幅高达34.95%。假日期间,记者在济南多家商超看到购销两旺的热闹场景。位于济南泉城路的苏宁易购超级旗舰店,在以旧换新政策的推动下,各类家电、数码产品迎来销售高峰,其中手机、平板电脑、智能手表的销量同比实现翻倍增长。

文旅消费成为假日经济增长

的重要引擎。数据显示,春节假期,山东旅游景区用电量达到2083.31万千瓦时,同比增长7.21%。在泰山之巅,众多游客新春登高,迎接新年日出。“今年春节泰山景区最高用电负荷达到4060千瓦,比2024年春节假期最高用电负荷增加了23.5%。”国网泰安供电公司泰山景区供电所所长李佩说。

数字消费、绿色消费、文化消费等消费新亮点频现,带动相应行业的电力需求增长。假日期间,国网山东省电力公司建设运营的充换电站,充换电量达到2451.9万千瓦时,同比增长52.25%。国网山东省电力公司营销部相关负责人说,新能源汽车保有量的不断上升,叠加春节假期城际出行车流量的增加,是充换电量增长的主要原因。

春节假期,山东各地纷纷举办各类文艺演出、民俗展览、体育赛事等活动,丰富了民众的假期生活。文化消费的持续升温,拉动相关行业用电量增长。数据显示,全省文化、艺术、体育娱乐业用电量达到1064.66万千瓦时,同比增长4.85%。

山东师范大学商学院副教授李阳说,新年伊始的消费热潮只是一个开端,随着今年各项政策持续发力,扩大内需、提振消费的效果将进一步显现,期待用电量数据走出更为振奋的上扬曲线。

(陈国峰)

全国手机等数码产品购新补贴申请人突破2000万

记者9日从商务部获悉,商务部全国家电以旧换新及手机等数码产品购新数据平台显示,1月20日0时至2月8日24时,有2009.2万名消费者申请了2541.4万件手机等数码产品购新补贴。

1月15日,商务部会同相关部门发布《手机、平板、智能手表(手环)购新补贴实施方案》。1月20日,全国28个省份及时启动补贴政策,其他地区也相继落地实施。据中国银联监测数据,全国超6000家商户通过银联参与手机等数码产品购新补贴活动,产生补贴交易626.84万笔,销售金额约205.8亿元。

第三方市场调查机构数据显示,购新补贴政策带动手机市场量额齐增。节前一周,手机销售量、销售额环比分别上涨74%和65%,同比分别上涨30%和34%;春

节期间,2000元以下、2000至4000元、4000至6000元价位手机销售量与上年同期分别增长10%、52%、108%。

据介绍,商务部高度重视补贴政策风险防范工作,全国商务系统通过多维度搭建信息数据库,对购买人身份信息与补贴交易真实性进行实时校验,全流程监控资金使用风险,保证每笔交易真实、闭环、可溯。手机生产、销售企业积极响应,履行风险防控主体责任,广泛应用动态口令签收、物流轨迹校验等技术,加强风控判断,防范虚假交易。

下一步,商务部将持续加强工作指导,督促各地进一步优化申领流程、扩大参与主体、强化风险防范,确保手机等数码产品购新补贴政策平稳、顺畅实施。

(谢希瑶)



2月10日,中国队选手在比赛中。当日,第九届亚冬会速度滑冰男子短距离团体追逐赛在哈尔滨举行。中国队获得冠军。

陈振海 摄

“春风”吹暖彩云之南

——云南抢抓用工“黄金期”稳就业

招聘会密集举办,搭建就业供需“连心桥”;政企联动精准对接,将就业岗位送至“家门口”;返岗专列暖心启程,助力务工人员“点对点”复工……春节假期结束后,云南各地抢抓节后用工“黄金期”,多措并举推动群众高质量充分就业,让“春风行动”的暖风劲吹彩云之南。

2025年“春风行动”现场推进活动近日在云南省文山州举行,来自省内外408家企业现场开展招聘,提供34500个岗位,涵盖制造业、服务业、食品加工等多个领域。

招聘会现场人头攒动,许多展位前排起了长队。“这场招聘会太及时了!”家住文山州的张梦琪一大早就带着简历来到现场,很快与企业达成初步就业意向。

除了线下招聘,本次招聘会还同步开启线上“直播带岗”活动,人社部门工作人员化身“带岗主播”,为求职者推介岗位,现场对接招聘负责人。“我们千

百计将优质就业岗位推送给群众,通过组织专项招聘会、线上岗位推广等工作,最大限度地推动就业。”文山州人力资源和社会保障局副局长郭云鹤说。

作为劳动力资源大省,云南省各级公共就业服务机构提前策划、加强联动,在春节前后陆续组织340余场线上线下招聘会,为求职者和企业搭建供需“连心桥”,引导群众有序就业。

在曲靖市罗平县,汽车客运站的前广场化身大型人才市场,46家省内外企业组成招聘方阵,为求职者提供多元化的就业选择。这场东西部劳务协作专场招聘会现场设置了就业咨询、技能培训、政策宣讲等多个功能区,为求职者提供一站式、全方位的就业服务。

来自罗平县九龙街道的何改华希望找到能和妻子一起上岗的工作。在招聘会工作人员的帮助下,他签约了省外一家企业的仓库管理员岗位。“保工资一个月5500元,包食宿,夫妻同岗

还能安排夫妻房,没想到这么快就能找到满意的工作。”何改华说。

针对希望能掌握一技之长、扩大就业机会的群众,罗平县人社部门与企业积极对接,共同开办技能培训,为群众提供电工等免费技能培训,在拿证后为其精准对接合适的岗位。

“我们借助东西部协作的契机,为群众增收致富搭建更加坚实的桥梁。”罗平县人力资源和社会保障局相关负责人介绍,罗平县不断完善就业服务体系,将合适的岗位推送至群众“家门口”,同时与东部地区的企业深入对接用工需求,实现人岗精准匹配。

在招聘会火热进行的同时,返岗专列、专车、专机从彩云之南温暖启程,为外出务工人员提供从“家门口”到“厂门口”的便捷返岗服务。

地处乌蒙山区的昭通市是劳务输出大市,连日来当地积极组织“点对点”返岗复工。在昭阳区红路安置区同心广场,2205名务工人员坐上42辆“务工

专车”,奔赴上海、浙江、福建等地务工。来自昭阳区苏甲乡的戚庆琼在上海务工,这是她第一次乘坐务工专车返岗。“政府的服务很贴心,为我们省下一大笔路费。”戚庆琼说。

近日,昭通市巧家县组织2346名当地人赴省外企业务工,促进劳动力精准转移就业。“人社局的工作人员给我介绍的岗位,我很放心。”巧家县蒙姑镇居民付德坤对新的工作满怀期待。

昭通市人力资源和社会保障局副局长戴方介绍,昭通市通过密集举办各类招聘会,局长直播带岗等方式,推送就业岗位43.06万个,目前已实现转移就业44.68万人,帮助更多群众端稳“饭碗”。

春风送岗促就业。从开出高山峡谷的务工专车,到开进田间地头的招聘会,一幅幅“劳有所得、勤有所获”的幸福画卷正在彩云之南徐徐展开。

(熊轩昂)



2月10日,工作人员在沙良物流园内查看中欧班列集装箱装运情况。新春伊始,在内蒙古呼和浩特市中欧班列集结中心——沙良物流园内,工作人员忙碌地开展中欧班列集装箱装运工作。今年以来,为有效保障中欧班列运输畅通,中国铁路呼和浩特局集团有限公司呼和浩特铁路物流中心提前调配装卸机具和人员,对中欧班列采取优先装卸、优先配车、优先发运等措施,助力中欧班列安全高效开行。

李志鹏 摄